

# 在申庄，享宜居生活

戴鹏飞  
农民日报·中国农网记者 李文博

青石砖、白粉墙、绿树林……时下，走进江苏省泰兴市元竹镇申庄村，房屋错落有致，浓浓绿意环绕，这是申庄村“直给”的美丽，在这里乡村美景与村民的幸福生活完美融合，相映成趣。

一幅幅如画美景背后，体现着申庄村在乡村振兴道路上的努力付出。近年来，申庄村着力开展特色田园乡村建设，以生态宜居美丽乡村示范建设为抓手，走出了带有申庄烙印的村庄建设道路，“国家森林生态示范村”“江苏省和谐社区建设示范村”“江苏水美乡村”“江苏省新农村示范村”等荣誉也纷至沓来。

## 乡愁赋新韵 诗意田野入画来

近日，走进申庄村，烈日当头，幸福小区2期工程建设正如火如荼，几台巨型挖掘机正挥舞着机械铁臂，奋力开挖地基。

彼时，幸福小区1期，一幢幢外形华丽的单门独院，让人仿佛置身城中别墅区。“做梦都没想到，我有了漂亮的大房子。”住进宽敞明亮的房屋，蔡明华笑着说。

“过去的老房子住了二十七八年，周边道路也不通畅。现在搬到这里，房子大了，环境也好了，无论是广场还是河道，都很漂亮，住在这里很舒服。”蔡明华

透着满足。

除了惹眼的“小别墅”，申庄村的韵味、绿意之美，也让人流连忘返。原先申庄村庄河因常年水流不通，杂草丛生，成了蚊虫的藏身地，周边环境也受到严重影响。近年来，该村以建设“人水和谐、水感入心”的和谐生态环境为目标，多措并举，不断提升农村人居环境“颜值”。

如今，庄河已被打造成“幸福河道”，焕发生机与活力。“将庄河整治好、保护好，是造福子孙后代的事情。”村民孙茂琪说，现在村民都喜欢来河边散步，既锻炼身体又能欣赏美景，非常惬意。

目前，该村已实施了东港大道1.2公里“白+黑”改造工程；在原有庄台的基础上，新增2个美丽示范庄台，绿化面积增加1200平方米；建设了多条绿色、休闲的幸福生态河道；以及庄河生态护坡工作……在和美乡村建设中，申庄村把望绿见水的生态之美、诗情画意的田园之美、千村千面的乡土之美融入其中，构成了优美的“高颜值”乡村新风景。

## 包袱变财富 “沉睡资产”获新生

如果说农村美了，是“面子”上的荣誉，那么百姓富了就是“底子”上的实惠。

近日，在申庄村的泰州市秋实石油制品有限公司厂房内，工人们正严格按照计划加工石油制品，整洁干净的工作环境之下，是一片井然有序、分工协作的忙碌场景。

五年之前，这片占地20亩的厂房还是一个闲置的小学。从“旧校址”到“新工厂”，厂房面貌焕然一新，车间生产如火如荼，这一切喜人的变化，都得益于村集体资产的有效盘活。

“通过多次召开党员、群众代表大会，广泛凝聚村集体经济发展的好经验、好做法，引导全村党员群众破除思想壁垒，形成支持村集体经济发展的工作合力。”申庄村党总支书记孙学彬欣慰地说，“企业建成后，本村28名村民实现了就业，村集体每年可增收34万元，且每年年底村民参与股权分红每人1000元。”

盘活村集体的“沉睡资产”，在让村集体经济发展变得更有“钱景”的同时，也帮助村民鼓起钱袋子。而这只是申庄村产业发展、强村富民的一个缩影。

村“两委”主动作为，充分利用本村资源优势和人文条件，发展多渠道增收，多元化发展的致富之路；引导7家家庭农场组建专业合作社，积极发展新型农业生产主体；结合实际，打造荞麦面等特色杂粮品牌。此外，还通过土地流转服务费增收、土地有偿使用以及招商引税，累计增收80万元，每年实现村集体经营性收入达150万元。

## 有事好商量 共建共享惠民生

“我建议村里再多增设几处垃圾回收点”“可以再在河边种点小雏菊等花草，增加观赏性”……在申庄村的一个小

小步道上，村民围坐在圆桌边，围绕村庄建设展开讨论。

“在这个小长廊里，村里的党员群众同发声、共治理，村民习惯了‘拉着家常’解决村里难心事，我们村形成了协商有阵地、群众广参与、服务暖民心的乡村治理新格局。”孙学彬介绍。

申庄村坚持党建引领，用好“有事好商量”村级民主协商议事平台，充分凝聚群智群力，解决村民的问题和需求，着力倡导文明新风，传播“好声音”、形成“金点子”、画出“同心圆”，进一步提升村民的自议、自决、自管、自治水平。

延伸法治宣传在农村的触角，让法治宣传更接地气，申庄村在村集推、广场设立“法律宣传栏”，引导村民知法、用法、守法，提高村民普法率。评选表彰文明家庭、道德模范、好人榜等，提升村民参与度，借助移风易俗开展之际，引导群众抵制高价彩礼、厚葬薄养、封建迷信等不良风气，使乡村精神面貌焕然一新，文明实践入心。

“未来，我们将聚焦村庄南部的提升以及田园空间的优化，以农业农村的发展、村民的增收致富和整体环境的精致提升为核心，着手进行古马贤坊的建设，打造香荷芋田，并发展有机稻米产业。同时，我们计划构建一个集文化展示、教育培训、田园书房、作品展览、团队活动等多功能于一体的村民文化生活服务中心，以满足村民在文化生活方面的需求。”孙学彬表示。

# 指尖非遗“绣”芳华



冬日才让  
农民日报·中国农网记者 孙海玲

“在我的家乡，每户人家的姑娘都会藏绣，小时候看着妈妈和奶奶制作刺绣，边看边学就会了。”和很多藏族绣娘一样，拉毛叶忠在家中长辈耳濡目染之下，开启了刺绣世界。多年来，贵南藏绣都以这种自然传承的方式传承给下一代。

拉毛叶忠出生在青海省海南藏族自治州贵南县沙沟乡德茫村一户藏绣世家，作为全国五一劳动奖章获得者、省级非物质文化遗产项目贵南藏绣代表性传承人，20多年的时间里，她用一根针、一缕线，在青藏高原上编织着绚烂的“绣”图景。

贵南藏绣，又称贵南针线，是藏绣的一个重要派别，凝聚着藏族劳动妇女的智慧，承载着青藏高原厚重的农耕文明和悠久的历史，这种古老的刺绣技艺流传于贵南农区一带，有着上千年的悠久历史。

“贵南藏绣”有平针、缠针、套针、跳针等十余种针法，其针法细腻多变，色彩明

快，装饰性强，具有色彩和谐艳丽、线条明快流畅、针法独特活泼、绣工精致细腻的特点。

为了让贵南藏绣这个民族“瑰宝”走出高原，一代又一代的传承人研究如何创新藏绣工艺，在不断地努力和钻研下，参考唐卡技艺和苏绣，把传统藏族服饰上的刺绣样式转移到画布上，将自然风光、野生动物通过藏绣展现出来，使贵南藏绣题材更加多元化，更具观赏性。

2010年，贵南藏绣被列入青海省非物质文化遗产。2014年，贵南县被中国工艺美术协会命名为“中国藏绣生产基地”。2021年，贵南藏绣被列入国家级非物质文化遗产名录，成了“青绣”的优秀代表。如今，藏绣产品立足市场，销往北京、江苏、浙江等地，深受消费者青睐。

近年来，贵南县的藏绣制作逐步向产业化、市场化方向发展，为了更好地保护和传承藏绣文化，贵南县采取了一系列保护措施。每年举办各种藏绣大赛、藏绣培训，积极培育与藏绣相关的企业。目前，全县基本形成了集技能培训、设计、配线、生产、装裱、鉴赏、采购等功能为一体的产业链条，实现了民族文化资源优势向经济产业优势转化，打响了贵南县“藏绣之乡”的文化品牌。



6月15日，杭州师范大学音乐学院的学生（左一、左二）在浙江省建德市三都镇镇头村为村民即兴演出。近年来，建德市积极推进艺术乡村建设，选派文艺、文化领域的专业人员到有需求的乡村服务，不仅丰富了乡村居民的精神文化生活，也推动乡村旅游发展。新华社记者 徐昱 摄

# 湖北鄂州在北京启动武昌鱼“活鱼到家”活动

本报讯(农民日报·中国农网记者 冯建伟)6月16日，湖北省鄂州市在北京武昌鱼大厦举办“武昌鱼‘活鱼到家’”启动仪式。

“才饮长沙水，又食武昌鱼。”毛泽东同志1956年写下的《水调歌头·游泳》中的武昌鱼，如今已经成为鄂州市的一张亮丽名片。近年来，鄂州市委、市政府高度重视武昌鱼产业发展，全力推动武昌鱼产业链建

设、品牌宣传推广和城市标识打造，从武昌鱼育种、养殖到加工、文化推广，一尾鱼“游出”整条产业链。鄂州市委书记孙兵在启动仪式上表示，鄂州要借助此次活动擦亮“武昌鱼”地方公用品牌，把它打造成为鄂州农产品的精品品牌，推进现代渔业高质量发展。

统计显示，鄂州市武昌鱼养殖颇具规

模，主养、混养、套养面积40.34万亩，其中，万亩以上养殖基地2个，千亩以上养殖基地36个，百亩以上养殖基地148个。针对武昌鱼肌间刺多的情况，华中农业大学水产学院高泽霞教授团队开展培育少刺武昌鱼研究并取得阶段性成果，有望解决武昌鱼“鱼好吃，刺难挑”难题。

启动仪式上，企业代表介绍了武昌鱼“活

鱼到家”供应链打造情况，专家介绍了“无肌间刺”武昌鱼研发情况。物流冷链企业与武昌鱼养殖企业签订了武昌鱼供应链战略合作协议，双方将立足于加快推进“临空+农业”发展战略，共同打造高效、便捷的供应链体系，为消费者带来更加优质的服务体验。

据悉，武昌鱼“活鱼到家”活动的核心理念是将新鲜、健康的活鱼直接送到消费者家中。所有武昌鱼将通过先进的物流系统和保鲜技术，以官方认定的正宗鄂州生态武昌鱼，原产地现捕现发，全程冷链运输，确保24小时内送到客户手中。

# 惠农e贷 让梦想走得更远



惠农e贷是中国农业银行专为广大农民朋友量身打造的一款便捷高效线上贷款产品 可在线完成贷款申请、用款还款，农民足不出户办理贷款。



农银惠农e贷  
www.abchina.com 客户服务热线 95599

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA